完善程序    拓宽渠道
全力打造公众参与水价改革“绿色通道”
近年来，无锡市物价局以水价改革为契机，充分发挥公众参与对价格决策的推动作用，完善程序，拓宽渠道，全力打造公众参与价格决策“绿色通道”，率先在省内成功实施“十二五”水价改革方案，有力提升了价格决策水平和政府公信力。
一是决策调研突出开放性。深入调研，是科学决策的前提和基础。在确定水价改革目标时，注重从多个维度组织决策论证和民意调查，确保决策于法有据、民主科学、合理可行。注重对照法规政策要求论证合法性。国家发改委和住建部明确要求2015年底前设市城市要全面实行居民阶梯水价制度，而无锡市区尚未实行居民阶梯水价，水价改革于法有据。注重对照宏观价格环境论证可能性。统计数据表明，2013年下半年至2014年1月，全市居民消费价格指数上涨温和，资源产品价格调整正处于“空档期”，水价改革具有现实可能性。注重对照企业运营状况论证必要性。截至2013年，市自来水总公司先后投资近70亿元实施自来水深度处理、尾水处理、预处理工程等一系列重大项目，由于财政保障不足，资产负债率高达85%，企业经营压力较大，水价改革必要而紧迫。注重对照水费支出占比和兄弟城市水价论证合理性和可行性。调查显示，我市水费支出占城市人均可支配收入的比重不到1%，处于较低水平，而且上海、宁波、广州、济南、昆明等城市基本水价均高于我市，适度调整水价对居民消费心理影响不大。最终，水价改革被写入2014年市政府工作报告，列为2014年度重点工作。
 二是公众参与突出广泛性。察民情、听民意、集民智，是科学决策重要一环。在群众参与决策的路径设计上做到“多管齐下、全程参与、各有侧重、协作联动”。多管齐下，即突出参与途径的多样性。搭建公众参与水价改革的网络问政、社会问计和民意调查“三大平台”，确保参与渠道畅通。全程参与，即突出参与过程的广泛性，将公众参与贯穿于价格决策始终，从改革方案拟定、参与调查研究、实地考察互动到直接参加听证会，每个环节都有公众参与。各有侧重，即突出参与内容的差异性，参与决策的既有网民、媒体和居民群众，也有法制、水务、公用事业行业的专家学者，站位不同，看法有别，为决策提供多维参考。协作联动，即突出参与关系的协调性，本着求同存异、推进改革的原则建言献策，实现目标同聚，信息同享，行动同向，增强水价改革合力。据统计，水价改革期间，市物价局政务微博相关话题累计阅读量近120万次，市民及社会各界提出的意见建议超过800条，社会反响良好。
三是专家参与突出科学性。政府不是万能的，涉及到专业知识时，必须要有相关专家的参与。一方面，在水价成本监审等专业技术性较强工作环节引入专家全程参与，指导供水企业做好前三年成本核算，确保价格成本监审客观真实。数据显示，2013年基本水价与供水成本（含税）倒挂已达1.4666元/吨，市自来水有限公司资产负债率超过80%，适当调整水价十分必要。另一方面，依照程序规定，商请江南大学、市委党校相关专家学者参加听证会，为决策出谋划策。与会专家分析指出，供水公司生产的是特殊商品，提供的是社会公共服务，是重要的民生企业，政府应进一步加大财政投入和支持力度，推动企业良性循环，保证社会公共利益。同时，建议对分档标准、加价幅度进一步修改完善，适当提高第一阶梯用户年用水量和覆盖范围，拉大阶梯级价格差。据统计，专家学者的意见建议90％以上被无锡市委、市政府采纳并吸收到水价改革方案之中。
四是法制参与突出合法性。来自法制、纪检监察部门的专家无论是前期介入、政策对接，还是中期的合法性和社会稳定评估，后期备案管理等都发挥了重要作用。合法性方面，根据《江苏省城乡供水条例》规定，建筑物二次供水设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时交付使用，而我市已建成的高层住宅小区近700个，且新建高层住宅小区每年还以70个左右的速度在增加，由于资金缺口较大，二次供水设施建设滞后，“最后一公里”梗阻——入户水质下降，已成为群众关注的热点之一。如果这笔资金由供水企业承担，最终势必转嫁为居民的用水负担。为此,法制专家建议, 要用好水价改革调整后的增量资金，积极进行老旧管网设施改造和二次供水设施改造，提高到户自来水的水质标准。规范性方面，建议合理把握价格调整的幅度和时机、完善阶梯式价格政策体系、加大对供水企业的财政支持力度和制定照顾低收入群体的价格补贴政策等。

五是媒体参与突出透明性。在水价改革中，坚持开门决策、透明决策，邀请媒体全程参与。先后在听证参加人招募、听证方案拟定、听证会召开、方案实施四个关键环节，召开新闻发布会或发布新闻通稿，尤其是价格改革听证会上，人民网、新浪网、江苏广播电台、无锡日报等26家新闻媒体进行了现场采访或直播。同时，通过新闻公告、现场视察、接受访谈等形式，以民主促民生，将“自上而下的”政府部门决策与“自下而上”的公众参与相结合，实现从“老百姓有权知道政府决策”上升到“老百姓有权参与政府决策”，从“为民决策”转变为“与民决策”，让民意融入政府决策，提高政府决策的公信力。水价改革方案形成后，先后在电视、广播、报刊、网络进行公示，并进行重点解读宣传，让社会各界了解并自觉执行水价改革政策。
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