《无锡市氢能和储能产业发展三年行动

计划（2023-2025）》政策解读

氢能和储能产业是无锡市委、市政府着力构建“465”现代产业体系中的五大未来产业之一，根据市委、市政府决策部署，近日，市发展改革委牵头制订出台《无锡市氢能和储能产业发展三年行动计划（2023-2025）》（以下简称《行动计划》）。
1、《行动计划》的出台背景
氢能是一种来源丰富、灵活高效、应用广泛、绿色清洁的二次能源，是我国实施碳中和、碳达峰“双碳”目标战略背景下未来国家能源体系的重要组成部分、用能终端实现绿色低碳转型的重要载体。储能作为一种柔性电力调节资源，对常规电网具有调峰调频、增强电网安全稳定运行的作用，是未来新能源高占比能源系统、智能微电网、“互联网+”智慧能源的关键组成部分。从国内外发展形势来看，无锡发展氢能和储能产业正当其时。

一是从国际来看，氢能和储能产业发展处于关键机遇期。发展氢能和储能成为普遍共识，主要发达国家和地区将氢能和储能纳入国家能源战略规划，美国、欧盟等出台各类政策推动氢能和新型储能技术、产业发展，日本率先提出在全球实现“氢能社会”的发展战略。

二是从国内来看，氢能和储能产业发展处于快速发展窗口期。近年来，国家对氢能和储能产业的支持力度不断加大，2022年，国家氢能产业发展中长期规划、“十四五”新型储能发展实施方案正式出台，10多个省市相继发布氢能和储能产业行动计划、发展规划等政策文件，目前，国内初步形成长三角、珠三角、京津冀、山东半岛及中部地区氢能产业示范应用集群。

三是从无锡自身发展来看，氢能和储能产业发展处于增长潜力期。市委市政府提出着力构建“465”现代产业体系，氢能和储能产业列入5大未来产业之一，无锡氢能和储能产业覆盖全产业链，大型碱性水电解槽、液氢存储等部分技术国内处于领先地位，储能产业示范应用、龙头企业发展呈现良好态势，无锡氢能和储能产业发展潜力较大。

2、《行动计划》的主要思路

主要结合无锡实际，促进氢能和储能产业“五化发展”：

一是创新化发展，围绕创新链布局产业链，加快科创载体、新型研发机构、战略性创新平台、企业研发机构全面布局，发挥无锡新能源商会、氢能产业联盟等产业促进机构作用，推动氢能和储能领域技术研发和成果转化，加快产学研融合发展。

二是高端化发展，巩固提升无锡氢能和储能产业链头部企业技术优势，支持隆基氢能（大型碱性水电解槽技术全球领先）、氢导智能（氢燃料电池生产装备市占率位居全国第一）、无锡特莱姆（突破液氢存储技术）、中弗新能源（开发一体化的SOFC燃料电池分布式发电系统）、格林美（电池回收利用龙头企业）等企业加快前沿核心技术创新突破。

三是集聚化发展，综合运用政策措施，引导无锡氢能和储能产业链上企业，向江阴、宜兴、新吴等特色氢能和储能园区集聚，促进产业配套，实现高端集聚发展。

四是规模化发展，着力增强企业产业链、价值链、供应链粘性，加强与川崎重工、巴拉德、美国康明斯、LG化学、德国博世等国外氢能和储能知名企业合作，培育引进国内外产业链龙头企业，促进氢能和储能上中下游全产业链发展。

五是差异化发展，依托我市高端技术装备和海工船舶等基础优势，支持氢能车和船示范应用，构建氢能和储能产业技术装备体系，实现差异化发展。
3、《行动计划》的主要目标

      近期到2025年，展望到2030年，基本形成“1235”的氢能和储能产业发展生态体系，创新能力显著提升，产业集聚效应初现，应用示范成效初显，打造成为中国氢能和储能产业创新发展示范区。到2025年，产值超亿元的氢能和储能企业达到10家以上，基本建成3个市级氢能和储能产业特色园区，氢能和储能产业总产值达到250亿元；到2030年，氢能和储能产业规模力争达到500亿元。

4、《行动计划》的重点任务
      主要包括加快技术创新突破、加快全产业链发展、加快产业基础设施建设、加强产业载体建设、推进产业示范应用、优化产业发展生态等六个方面行动。

一是加快技术创新突破行动。重点优化产业创新机制、构建技术创新体系、打造创新支撑平台、开展核心技术攻关、加强前沿技术布局、加速技术成果转化。

二是加快全产业链发展行动。重点加快氢能和储能上游产业发展、加快氢能和储能中游产业发展、支持氢能和储能下游终端产业发展。

三是加快产业基础设施建设行动。重点科学布局基础设施、建设检测服务平台、搭建安全运营监测平台。

    四是加强产业载体建设行动。重点打造特色产业园区完善园区配套服务。

五是推进产业示范应用行动。重点推动氢能产业示范应用、强化储能产业示范应用。

六是优化产业发展生态行动。重点优化产业发展环境、强化标准规范建设、加强产业融合发展、强化产业人才引育、强化国际交流合作。

5、《行动计划》的保障措施

一是统筹工作机制。成立市氢能和储能产业发展工作专班，负责协调和推动全市氢能和储能产业发展工作，形成牵头部门抓总落实、相关部门分工协作的工作格局。

二是加强要素保障。加强银企对接合作平台建设，落实促进科技金融深度融合的政策措施，加大对产业发展和科技创新的支持力度，对先进氢能和储能产业项目，优先列入市重点项目计划，落实用地指标等要素保障。

三是加强安全风险防范。建立健全氢能和储能产业安全保障体系，明确产业链各环节安全责任主体，强化全产业链重大安全风险预防和管控，提升全过程安全管理，保障氢能和储能产业安全发展。

四是深入开展宣传引导。开展安全法规和安全标准宣贯工作，增强企业主体安全意识，筑牢氢能和储能安全利用基础。
