市政府印发关于稳增长强动能增后劲
推动经济持续回升向好若干政策措施的通知
各市（县）、区人民政府，市各委办局，市各直属单位：
《关于稳增长强动能增后劲推动经济持续回升向好的若干政策措施》已经市政府第46次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。
无锡市人民政府

2024年11月11日

    （此件公开发布）

关于稳增长强动能增后劲
推动经济持续回升向好的若干政策措施
为深入贯彻落实习近平总书记在中央政治局会议上的重要指示精神，进一步稳增长、强动能、增后劲，持续巩固增强经济回升向好态势，努力在全省高质量发展中走在前列、多作贡献，现制定本政策措施。
一、创新激发消费潜能
（一）加快实施消费品以旧换新。落实国家和省消费品以旧换新政策，积极推动汽车、电动自行车、绿色节能家电、家装家居等消费品以旧换新。市级叠加发放1亿元“惠享无锡”消费补贴。对符合本市展会补贴相关要求的规模化、特色化以旧换新促销活动，给予最高300万元的补助。对获评国家、省级“废旧家电家具等再生资源回收体系典型企业”分别给予最高20万元、10万元的一次性奖励。鼓励各地区择优给予智慧回收项目最高30万元的补助。〔责任单位：市商务局、市财政局，各市（县）区人民政府、无锡经开区管委会等按职责分工。以下均需各市（县）区人民政府、无锡经开区管委会负责，不再列出〕
（二）大力发展首店首发经济。对国内外知名消费品牌在我市注册法人企业并开设中国首店、江苏首店，首年营业额达到一定规模的，给予最高100万元的一次性奖励。对具有行业引领性的品牌企业在本市举办的全国、全省新品首发、首秀、首展等活动，按不超过活动投入的30%，最高给予50万元的补助。探索结合首发、首秀、首展以及产业链对接交流会等活动发放商文旅消费券，吸引客商、游客到访体验。对新获“中华老字号”“江苏老字号”认定的，分别给予20万元、10万元的一次性奖励。对“老字号”企业传承保护、创新发展项目，按不超过项目投入的50%给予最高50万元的补助。（责任单位：市商务局、市财政局等按职责分工）
（三）扩容文旅体康联动消费。促进服务消费扩容升级，培育壮大新型消费，支持打造数字化、沉浸式、互动式消费新场景。统筹3000万元支持扩大文旅消费服务。开拓南长街、古运河、环太湖、江阴外滩、锡澄运河等多条空中直升机和eVTOL旅游观光线路。鼓励市属文化场馆开放延时，开发优质文创产品和夜游项目，全年累计延长开放日不少于60天。鼓励商业载体进行消费业态升级，各地区可对场景融合改造项目按不超过项目投入的20%给予最高100万元的补助。结合144小时过境免签政策配套推出便利化举措，拓展应用场景，推出精品路线，扩容退税商店。支持新建和更新室外笼式足篮球场等公共体育场地设施，建设全民健身公共服务平台，发放体育消费券。鼓励举办国际性、全国性及自主特色品牌赛事，依规对消费拉动强、综合效益好的高水平体育赛事进行补助。支持宜兴市、惠山区等地区创建省级以上银发经济产业园。（责任单位：市商务局、市发展改革委、市文广旅游局、市财政局、市交通运输局、市体育局等按职责分工）
（四）激活住房消费潜力。优化首套房认定标准，支持购房人享受商业住房贷款首套房政策。拓宽房票使用范围和使用对象，支持房票在同一征收项目被征收人间转让一次。鼓励各地区组织城中村改造居民购买或政府直接购买存量住房用于安置。支持职工提取住房公积金用于自住住房电梯新建和更新改造，支持产权人及其配偶、直系亲属可以提取住房公积金支付增设电梯所分摊的费用；对符合条件的职工，支持其在实际工作地租房提取住房公积金；支持灵活就业人员缴存使用住房公积金，对符合条件的灵活就业人员给予一定补贴。（责任单位：市住房城乡建设局，市公积金中心等按职责分工）
二、持续扩大有效投资
（五）高质量推进“两重”项目。聚焦科技创新、交通、城市地下管网和地下综合管廊、保障性安居工程等重点领域，系统谋划储备一批标志性、牵引性、战略性项目。积极争取超长期特别国债、中央预算内投资、地方政府专项债券等资金支持。（责任单位：市发展改革委、市财政局等按职责分工）
（六）加大设备更新支持力度。加大对企业设备升级改造和落后设备淘汰的补贴力度，对上年度技术和设备投资2000万元（或等值外币）及以上的工业投资项目，按不超过技术和设备投资额的7%给予支持，单个企业每年最高1000万元，最长支持3年；对总投入1000万元（或等值外币）及以上的淘汰低端低效改造项目，按不超过项目设备总投入的6%予以补助，最高500万元。支持企业设备购置贷款贴息（含融资租赁贷款），符合省制造业贷款财政贴息且未获得国家设备贷款贴息支持的项目，在省给予1个百分点的贷款贴息基础上，市级同时给予1个百分点的配套贴息；符合省制造业贷款财政贴息条件但未获得省级贴息的项目，市、区两级给予2个百分点的贴息。利用贷款购置设备用于更新淘汰生产工业设备的，可享受贷款贴息政策。符合鼓励更新工艺设备目录条件的企业可以同时享受技术改造补助和贷款贴息政策，补贴总额不超过更新设备贷款实际利息。（责任单位：市发展改革委、市工业和信息化局、市财政局等按职责分工）
（七）加快重大项目建设。落实重大项目“市控+区配”要素保障制度，提高产业项目建设用地规划许可证、建设规划工程许可证、不动产权证审批效率，依法依规实行“交地即交证”。全面推进硕放机场改扩建、地铁4号线二期、5号线、6号线、锡宜S2线、江阴靖江长江隧道及南接线、锡太高速公路、锡宜高速公路扩建宜兴段、沪武高速公路扩建等重大基础设施建设。加快盐泰锡常宜铁路、快速中环西线（钱荣路一期、二期及南延工程）开工建设。（责任单位：市发展改革委、市自然资源规划局、市交通运输局，市建管中心，市地铁集团、市机场集团等按职责分工）
三、提振企业发展信心
（八）优化企业发展环境。落实有效降低全社会物流成本相关政策措施，到2025年底，社会物流总费用与地区生产总值比率力争降至12.5%左右。落实省、市有关中小企业扶持政策，引导采购人对采购限额标准以上、400万元以下的工程采购项目，适宜由中小企业提供的，要专门面向中小企业采购。落实解决拖欠企业账款问题相关政策措施。支持符合条件的民营科技企业开展中高级职称自主评审。（责任单位：市发展改革委、市财政局、市数据局、市工业和信息化局、市人力资源社会保障局等按职责分工）
（九）提高金融服务能力。动态更新、持续扩大信贷服务企业“白名单”，大力推动“锡科贷”扩容提档、打响品牌，符合条件的企业“锡科贷”贷款额度最高可提至3000万元，统筹普惠贷、知识产权贷、创新积分贷和天使贷等，加强投贷联动、投保联动、投债联动，精准支持成长期、无利润、轻资产科技型企业。发挥无锡综合金融服务平台纽带作用和普惠小微贷款支持工具等普惠金融长效机制作用，引导融资担保机构降低融资担保费率。推进知识产权证券化，对知识产权证券化融资的发起单位，按实际融资额的2%给予最高100万元支持。（责任单位：市委金融办，市科技局、市财政局、市市场监管局，人民银行无锡市分行、无锡金融监管分局等按职责分工）
（十）创新服务企业举措。完善企业诉求归集机制，升级锡企服务平台3.0版，上线“市长在线·惠企留言板”。鼓励举办采购商、供应链及生态圈会议。打造绿色低碳数智服务管理平台，提供低价优质碳足迹核算认证服务。对符合条件的企业绿电消费，市、区两级按照不超过其绿电交易中绿电环境价值费用的50%予以补助，单个企业年度补助资金最高50万元、奖励资助不超过3年。对符合条件的绿证服务机构，市、区两级根据其服务情况给予最高200万元绩效奖励，同一机构奖励资助不超过3年。研发上线全市多式联运多港联动综合物流服务统一平台。对符合条件的企业，依法批准其实施综合工时工作制，批准期限放宽为1次3年。（责任单位：市数据局、市发展改革委、市工业和信息化局、市交通运输局、市人力资源社会保障局等按职责分工）
（十一）提升行政执法温度。加快建设全市统一的企业监管服务平台，持续推行包容审慎监管和柔性执法方式。推行市场监管“简案快办”执法新模式。落实生态环境执法正面清单制度，对主动消除或者减轻危害后果的违法行为依法从轻处罚。应急管理领域分行业制定监督检查和行政执法事项清单，强化分类分级监管和上下联动。（责任单位：市司法局、市市场监管局、市生态环境局、市应急局等按职责分工）
四、增强产业发展动能
（十二）增强企业自主创新能力。落实加快高新技术企业高质量发展专项政策。优化市雏鹰企业、瞪羚企业和准独角兽企业入库培育及评价遴选办法。支持概念验证中心、中试服务平台建设。实施200项产业前瞻及关键技术研发、产业化关键技术攻关项目，符合条件的单个项目给予最高500万元支持。新建市级以上高价值专利培育中心3个以上。支持首台（套）重大装备研制，对获得江苏省首台（套）重大装备项目认定的企业，给予最高100万元的一次性奖励。（责任单位：市科技局、市工业和信息化局、市市场监管局、市财政局等按职责分工）
（十三）提升产业核心竞争力。加快首批3支战略性新兴产业专项基金落地投资，积极争取参与省第二批基金组建。积极发展第三代半导体、未来网络、氢能、量子计算、人形机器人等成长型未来产业。推动国家集成电路特色工艺及封装测试中心等新研机构能力提升，建强“链主+重点+新锐”企业矩阵。支持生物医药创新发展，推动医疗机构加快创新产品临床应用。培育低空经济发展重点载体，有序推进城市空中交通设施网、空联网、航路网和服务网建设。深入实施生产性服务业倍增计划。打造一批促进实体经济与数字经济深度融合的应用场景，制定数据流通交易鼓励扶持政策。（责任单位：市委金融办，市发展改革委、市工业和信息化局、市科技局、市财政局、市卫生健康委、市交通运输局、市数据局等按职责分工）
五、推动外贸外资质效提升
（十四）推动外贸多元化创新发展。常态化推进“千企万人海外商洽拓订单”行动，每年组织企业参加贸促计划内境外展会150场左右。对外贸企业境外参加国际性展会，按不超过展位费的70%、大型展品回运费的50%给予补助。深化“跨境电商+产业带”融合发展，打造4个以上线上专区，推动超500家企业入驻，举办10场以上专项资源对接活动。落实支持跨境电商9810“白名单”企业的十项措施。优化加密无锡硕放机场国际航空货运航线航班，新开德国、中亚等方向班列，新辟中吉乌国际公铁联运通道，积极推进“中欧班列+跨境电商”开行。推动无锡（江阴）港新辟优化近远洋航线，稳定运行内河ICT项目，对保障我市集成电路等重点产业供应链安全稳定的国际货运航线给予支持。（责任单位：市商务局、市财政局、市交通运输局，无锡海关等按职责分工）
（十五）推进双向投资协调发展。对于新获认定的省级跨国公司总部和功能性机构，按相关政策分别给予不超过600万元和不超过200万元的一次性补助。对专精特新企业、高新技术企业积极开展涉外知识产权维权并取得成功的，按规定给予资金补助，单个项目市级资金补助最高不超过10万元，市、区两级资金补助累计最高不超过50万元。对专精特新企业、高新技术企业为拓展海外市场主动开展专利分析预警或海外商标注册监测服务的，按规定给予资金补助，单个项目市级资金补助最高不超过10万元，市、区两级资金不重复补助。全面落实便利外籍人员来华五项措施、外籍人士来锡便利化十项措施。（责任单位：市商务局、市市场监管局、市公安局按职责分工）
6、 加大保障和改善民生力度
（十六）扎实推进以人为本的新型城镇化。全面取消落户限制，施行以经常居住地登记户口制度。全面落实户口迁移、新生儿入户、出具户籍事项证明“跨省通办”，24项高频户籍事项“全省通办”，实现户口登记事项线上业务全流程“不见面”、线下业务扫码“免证办”。降低灵活就业人员职工医保缴费费率，积极推动农业转移人口等灵活就业人员参加职工医保。实施外来人员子女入学暖心行动十项措施，推动随迁子女义务教育享有同迁入地户籍人口同等权利。（责任单位：市发展改革委、市公安局、市教育局、市卫生健康委、市医保局等按职责分工）
（十七）促进高质量充分就业。推出青年人才十条措施，研究制定重点产业紧缺人才引育实施办法。实施“家门口”就业帮扶行动，强化对困难家庭毕业生、长期失业青年的就业帮扶，兜底帮扶困难群体就业人数不少于5000人。针对高校毕业生开展“技能培训+精准就业”全链服务。加快发展现代职业教育，推进职普融通、产教融合、科教融汇，培养更多高素质技术技能人才。加大政府购买公共就业服务力度，动态发布技能人才薪酬价位信息，引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇。健全在锡高校毕业生留锡就业激励制度，支持在锡高校与行业企业合作共建卓越工程师学院、现场工程师学院、现代产业学院等人才培养联合体。（责任单位：市人力资源社会保障局、市民政局、市教育局、市财政局按职责分工）
（十八）多渠道增加居民收入。继续提高城乡居民基本养老保险基础养老金待遇水平，完善城乡居民养老保险集体补助政策。稳步提升被征地农民社会保障待遇，确保符合条件的保障对象即征即保、应保尽保。支持引导村集体、新型经营主体与农户开展深入合作，通过土地入股、吸收就业、订单收购等方式，有效带动农民增收。动态调整低保等社会救助相关保障标准。（责任单位：市人力资源社会保障局、市发展改革委、市财政局、市农业农村局、市民政局等按职责分工）
（十九）健全生育养育政策体系。落实国家、省生育补贴制度，优化我市生育支持措施。按要求对符合奖补政策的托育机构给予不高于5万元的一次性奖励。对符合条件的普惠托育机构，由所在地政府给予不低于300元/人/月的普惠运营补贴，并根据情况动态调整。将符合规定的辅助生殖类医疗服务项目和椎管内分娩镇痛项目纳入医保基金支付范围。支持有条件的地区探索幼儿园教育逐步扩大免费范围，支持有条件的幼儿园提供多样化托育服务。（责任单位：市卫生健康委、市财政局、市医保局、市教育局等按职责分工）
（二十）提升公共服务水平。推动“基层高频事项一平台办理”试点落地和“高效办成一件事”。实施集团化跨区域办学，争取从2024年起三年内普通高中录取比例达70%。实施18岁以上重点人群全民癌症防控行动。落实省消费品以旧换新居家适老化改造工作，按要求为全市有需求的群体提供适老化改造服务。建强织密社保卡15分钟便民服务圈，建设社保卡居民服务“一卡通”无锡专区，推动各类民生待遇发放全面入卡以及在公共服务领域的应用。多元化发展定制公交、动态公交、巴士邻居等新业态。（责任单位：市数据局、市教育局、市卫生健康委、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局、市文广旅游局、市交通运输局按职责分工）
以上政策措施自2024年12月15日起实施，有效期至2025年12月31日，各项政策措施有明确规定时限或者另有规定的除外。
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