市政府办公室关于转发市文广旅游局

市财政局无锡市繁荣文化旅游业

若干政策措施的通知
各市（县）、区人民政府，市各委办局，市各直属单位： 
市文广旅游局、市财政局《无锡市繁荣文化旅游业若干政策措施》已经市政府同意，现转发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
无锡市人民政府办公室

2025年2月27日 
    （此件公开发布）

无锡市繁荣文化旅游业若干政策措施
市文广旅游局  市财政局
为贯彻落实全国、省、市关于扩大服务消费和促进文化旅游业发展的部署要求，提升产品供给能力，丰富消费业态和场景，更好满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，全面促进无锡文化旅游业发展，特制定如下政策措施。
一、开发文旅精品线路
支持开发推广“跟着春晚游无锡”等特色化优质文旅线路（2日及以上）及太湖观光、低空飞行、研学旅游等新业态旅游产品。引导和支持在线旅游经营平台在平台显著位置推介无锡，定期推出无锡文旅专题，通过平台订购方式，联动航空公司、酒店、景区等开展推广及促消费活动，按引入国内来锡过夜游客（行程中至少有1个收费景区）达到200万人次、300万人次、500万人次的，分别给予不超过50万元、100万元、200万元的一次性奖励。
二、推动水上旅游发展
围绕太湖、运河等水岸自然风光和历史人文特色，有力有序推进一批具有无锡特色的新业态项目建设。鼓励与沿线旅游景区、文化街区、文化场馆等陆上资源整合联动，串珠成链，打通从船上到岸上的消费场景。打造水上旅游精品航线，对新开辟的河湖联动航线及跨市、跨省水上旅游线路，每新开一条并运营6个月以上、且游客数达2万人次以上的，给予不超过10万元的一次性奖励，总额不超过50万元。
三、拓展文旅低空场景
支持低空载人观光，开拓南长街、古运河、环太湖、蠡湖等多条空中直升机和eVTOL旅游观光线路。对开通取得行业主管部门审批且在公开渠道售票的常态化运营载人航线（起终点至少1个在无锡市内，起终点间直线距离不低于20公里）的企业进行奖励。每条新开通市内航线（年度执行不少于200架次且年飞行时间不低于30小时）给予一次性奖励15万元。通过发放飞行券等方式，支持开发空中游览、飞行体验等消费项目。
四、促进夜间文旅消费
鼓励市场主体推出体验式演艺、沉浸式娱乐等新业态新模式，因地制宜发展“水上夜游”项目，不断丰富夜间休闲消费产品和活动，打造以夜经济为核心的“夜IP”。有序推动文化场馆、旅游景区等延长开放时间常态化，着力打造沉浸式游览、情景演艺等夜间文旅消费场景。支持夜间文旅消费集聚区举办规模较大、社会影响力广的活动，按活动投入经费的20%，给予不超过20万元的补助。
五、支持演唱会、音乐节等演出活动
主办方以市场化方式举办演唱会、音乐节，每站次售票人数在场馆组织的超1.3万人次、在户外组织的超4万人次，且销售外地观众门票不低于50%的，对主办单位给予不超过50万元的一次性奖励。满足上述条件，在全国演出达一定规模、江苏省内无锡为唯一演出地的国际知名或国内一流大型演唱会额外给予不超过20万元的一次性奖励。
六、激发体育消费活力
支持主城区公园绿地嵌入式公共球类场地建设，笼式足球场给予不超过30万元的经费补助、笼式篮球场给予不超过25万元的经费补助、笼式网球场给予不超过20万元的经费补助；羽毛球场、排球场等其它场地给予不超过10万元的经费补助。发放体育消费券，充分激发全民健身体育消费活力。将赛事参赛人数纳入本市高水平体育赛事补助项目评估因素，对以市场化方式举办的国际、国内高水平体育赛事，根据赛事级别、经费投入、参赛人数等给予不超过120万元的补助。
七、支持重大文旅赛事、会展活动及文创产品开发
支持举办具有品牌影响力的重大文化展会、精品赛事活动，根据实际投入和成效，给予不超过200万元的奖励。支持文化企业开发体现无锡特色的文创产品，推动在服装、箱包、珠宝等领域开发联名款文创产品，打造国货“潮牌”“潮品”，按其原创文创产品的实际销售收入的5%，给予不超过50万元的奖励。
八、优化文博场馆供给
支持文博场馆创新组织形式，线上线下融合，开展品类丰富、层次多样的惠民演出、公益讲座、专题展览、非遗体验等活动，打造长三角地区知名文化场馆活动品牌。推动博物馆经济等繁荣发展，支持博物馆、美术馆等文化场馆与社会力量合作，以市场化方式举办国际知名或国内一流的精品特展、临展，满足公众文化需求，举办上述展览，对博物馆、美术馆等文化场馆累计观展观众达10万人次的，按现场观展人数每人次1元标准，分档择优给予不超过30万元的补贴。
九、激活团队旅游市场
鼓励旅行社企业招徕更多市外（境外）游客来锡旅游消费，对接待市外来锡过夜游客超5万（含）人天的或接待境外来锡过夜游客达1000（含）人天，且行程中至少有1个收费景区的旅行社企业开展扶持奖补，接待市外来锡过夜游客，根据人天数排名，按照不超过4元/人天的标准，给予前30家旅行社一次性奖励；接待境外来锡过夜游客，根据人天数排名，按照不超过30元/人天的标准，给予前20家旅行社一次性奖励。结合240小时过境免签政策，配套推出便利化举措，扩容多语言导购、退税服务、全产品体系的国际旅游购物中心。
十、鼓励文化经纪发展
以市场化方式引进国际知名或国内一流院团优秀剧目，单个项目累计观演观众不低于1000人次，平均售票上座率75%以上且票房不低于20万元，按照每人次20元对经纪机构予以一次性奖励。对影响力大、贡献度高的经纪机构，根据其演出引进和交易情况，给予不超过50万元的一次性奖励。
十一、扶持重点文旅项目
加大对科技含量高、附加值高的新兴业态项目招引、建设的扶持力度。对新引进的实际投资额达到2000万元以上的文化产业项目，且投资主体为文化企业的，按不超过实际投资额的10%给予扶持，单个项目扶持资金不超过1000万元。

十二、强化载体平台建设
推动历史文化街区、旅游景区、城市休闲功能区、文娱场所聚集区等有条件的区域创建国家级与省级旅游休闲街区。对新入选国家级和省级文化产业示范园区（基地）、文化和旅游产业融合发展示范区、夜间文旅消费集聚区等载体，分别给予不超过200万元和50万元的一次性奖励。鼓励文旅企业搭建展示交易平台、创意或数字技术研发服务平台，给予不超过项目实际投入20%、不超过100万元的一次性奖励。
十三、支持领军企业发展
对首次入选“全国文化企业30强”或提名的文化企业，分别给予不超过1000万元或200万元的一次性奖励。对首次获评其他国家级数字文化产业示范类的企业或项目，分别给予不超过500万元或200万元的一次性奖励。对首次列入“独角兽”企业名单的文化企业，给予不超过200万元的一次性奖励。
十四、激励精品文化生产
对文化企业作为第一出品方的舞台艺术精品、电视剧、动漫等（含微短剧）给予奖励，其中出现“无锡”城市地名或累计显著出现无锡著名建筑、景点等名称并超过15秒的，对城市形象有正面推广提升作用的，再给予不超过50万元的奖励。
十五、加大消费惠民力度
以社保卡加载文旅功能为基础，全力推进社保卡文旅一卡通运用，实现全省范围内旅游观光和文化体验同城待遇。面向市内外居民游客发放文旅消费券、电影消费券，开展平台直播优惠促销等惠民活动，打造友好便捷的文旅消费环境。鼓励旅游企业提升旅游公共基础设施建设水平，对旅游企业新建或改扩建旅游集散中心、游客咨询服务中心（点）、旅游交通设施、停车场等重点旅游基础设施项目，按照投资额的10%分档择优给予不超过100万元的补助。
十六、奖励文旅场景推广
对利用各大知名新媒体平台推广无锡文旅场景的原创视频或图文（使用无锡财政资金以及行政机关组织创作的除外）发布者，根据单个视频或图文的全网传播指数予以奖励。对参加旅游广告联合投放的景区，按不超过实际发生广告费用的10%给予不超过50万元的补助。
以上措施自2025年4月1日起实施，有效期至2025年12月31日。同一事项或项目符合市级财政多个支持政策的，按照“就高、不重复”原则予以支持，不得重复申报。本政策措施由市文广旅游局、市财政局承担具体解释工作，江阴市、宜兴市可参照研究制定相关政策措施。
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